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B legíépteWb hiptiitol
vannak lelve az aradi, szegedi és ; 
fővárosi lapok a makói események 
röl. Aki olvassa ezeket a badar 
híreszteléseket, azt hiszi, hogy 
Makón tombol a legáldatlanabb 
testvérimre. Pedig a tegnapi lövöl­
dözés óta, melyet oktalanul a csend­
őrök kezdtek Álakén, csend és nyu 
galom.van. Az üzleteket reggel ki 
nyitották, piac is volt, járókelők 
békésen közlekedtek az utcákon, a 
kirakatokban dolgoztak.

A makói szociáldemokrata párt 
tegnapi kiáltványában úgy látszik 
nemcsak ígérte a rend fenntartását, 
hanem azt tényleg a legpontosab­
ban fenn is tartotta. Az elmúlt éj­
jel semmi rendzavarás nem történt 
a városban.

Ezek után megállapíthatjuk, hogy ; 
a makói zavargásról elterjesztett j 
hírek, amelyek a vidéki és fővárosi | 
lapokban forgalomban vannak, ha- j 
zugságok. Egyedül az Aradi Köz- ; 
lönyben olvastuk Rozsa Kerenc j 
párttitkár tárgyilagos tudósítását az : 
eseményekről.

A makói szociáldemokrata párt 
tudni fogja a kötelességét továbbra 
nézve is a rend és nyugalom fenn­
tartását illetőleg. Tegnapi kiáltvá­
nyában, melyet Boromisza népbiztos 
irt alá, ezt meg is tette s Makó 
közönsége nyugodt lehet, hogy meg 
is fogja továbbra is tenni. Nem 
üres szó és ígéret, amit hirdetnek.

Makó közönségének nincs oka a 
nyugtalanságra. A tegnapi zavargás 
nem volt más, mint a katonák s a 
csendőrség közötti összetűzés, me­
lyet a csendőrök provokáltak.

Megindult a vizsgálat a legtel­
jesebb aparátnssal s ez a vizsgálat 
mindent ki fog deríteni. A lakos­
ság, a polgárság, a nép nem fordult
itt egymás ellen.

A tegnapi eseményekből azonban 
mégis kell, hogy egy tanulságot 
levonjunk s ez az, hogy Makón 
dacára az elterjesztett híreknek 
nyoma sincs semmiféle ellenfotra- 
dalmi törekvésnek. Nem hiszünk 
abban, hogy akadjon egyetlen egy 
ember Makón, aki ellenforradalmi 
gondolatokkal foglalkoznék. Nincs 
olyan ostoba ember, aki csak egy 
pillanatra is megkabalyodjék s a 
királyságot visszakivánja, azt a 
gyűlölt, zsarnokságot, amely alatt a 
magyar nép évszázadokon át nyö­
gött.

Nem lehet Makón hive senki os­
toba gyerekes hitnek, hogy a iegi 
bűnös rendszer, me'y a tömegeket 
elnyomta, valaha még visszatérhet. 
Oh a nép sokat tanult, 52 hónap

háborús pokla után nagyon jól­
tudj j, mit jelent az, ha a légi 
korrupt rendszer, a zsarnoki önkény 

»szánt végig a hátán jcgtiprásaival.
A forradalmi vívmányokat többé 

viaszt csinálni nem fogja senki. A 
feltámadt néptenger vérbe fojt min­
den reakciós gondolatot. A fotra- 
dalom vívmányait nem féltjük mi 
hát senkitől. Mindenki a maga bőrén 
tanulta meg azt, hogy a népsza­
badságot, a forradalom eredményeit 
meg kell védenie mindenkinek. Eb­

ben együtt érez, együtt munkál 
kodik a makói szociáldemokrata- 
párttal minden élő s gondolkodó 
ember Makón.

A forradalmi vívmányok s ered­
mények megőrzésének rendje most 
már szintén kivétel nélkül mind­
annyiunk kötelessége s ha ezt a 
makói szociáldemokratapárt vállalta 
magára, ebben a működésében szin­
tén osztatlanul maga mellett találja 
Makó minden rendű s rangú polgá 
vát s lakosát.

Rend seit a sírcstee. P. 
festenél! Sén. Rémhírek s

A tegnapi események után rend 
s csend borult a városra. A város 
lakossága meghúzódott a házaiban 
s a makói fiatal katonák ts a 
szociáldemokrata párt 'emberei uwo 
zott gonddal s éberséggel ügyeltek 
arra, hegy Makó rendjét senki meg 
ne bolygassa. Ezúttal sem volt te­
hát igazuk a vészmadaraknak, akik 
mindenféle képtelen híreszteléseket 
terjesztettek városszerte. A „M.F.U.“ 
ugyan már tegnap megírta, ' hogy 
Makó város közönsége nyugodtan 
bizhat a szociáldemokrata párt ígé­
retében a rend fenntartását illetőleg. 
Nem is történt semmi s remé'höíó- 
ltg nem is fog történni semmi.

Ma reggelre megérkeztek a sze­
gedi katonák is, akik ugyancsak 
elképedhettek annak láttára, hogy 
Makón rendet találtak, mert bizony 
Szegeden rémhírek voltak elterjedve 
a makói eseményekről. 200 halott­
ról beszéltek s arról, hogy Makón 
általános polgárháború van.

A szegedi katonák egyelőre a
szeretetházban laknak s hisszük hogy 
kevés, úgyszólván semmi dolguk 
nem akad Makón.

Kijött még egy ezredes és egy 
alezredes is. Főként azt akarják 
megállapítani, hogy kik okozták a 
tegnapi zavargást. Ki volt a lövé­
sek elkezdője. Mint értesülünk, a 
legközelebbi napokban a belügyim-, 
niszteriumnak egy főtisztviselője is 
meg fog jelenni Makun a vizsgálat 
lefolytatása végett.

Általános s mély részvéttel for-

makói állapotaMi.
dúl. a város közönsége a szerencsét­
len tegnapi nap áldozatai foie. A 
halottak száma eddig 10, közöttük 
Köteles mészáros legényfia és XVí- 
seriberg Mór főtéri kereskedő III. 
gimnazista fiacskája, akik véletle­
nül sodródtak a szerencsétlenség 
színhelyére. A többi áldozatok is 
jobbára fiatal emberek, akiket bal­
végzetük arra vitt s akik igazán | 
még csak nem is sejtették, milyen , 
szörnyű sors vár reájuk azért, mert ! 
épp abban az időben a főtéren tar- i 
tózkodtak.

Az áldozatokat közös sírban te- j 
mcttet.i. el a makói szociáldemokrata . 
párt. a temetés a püspöki reziden­
ciából fog megtörténni. A temetést 
a párt rendezi. A közös sírra a 
sírkő felállítását Glück Lajos sírkő­
faragó mester teljesen ingyen vál­
lalta el.

Épp ily általános a részvét a 
sebesültek* iránt is. Mély részvéttel 
fordul mindenki Bodor Sándor, a 
Munkástanács elnöke felé, aki bé­
kés szóval s fegyvertelenül közele­
dett a csendőrök felé társaival s 
eközben érte karjait golyó. Tüdő 
lövést is kapott. A kórházban ápol­
ják, a tegnapi zavargás többi sze­
rencsétlen áloozataival. 

í a vizsgálatot egyébként folytat 
i júk s hamarosan ki fog de?ülni, kik 
I voltak előidézői a tegnapi indoko 

lattan szerencsétlenségnek. Ki fog 
derülni, ki adott parancsot a csend­
őröknek a lövöldözés és gépfegy­
verül/. megindítására.

Filling szobád tiÉFBS, ; — Meghívó. A makói ni.
Benf. A Havas ügynökség hiva I függetlenségi olvasókör f. évi 

taros jelentése szerint a német gyár ! február hó 2-án, vasárnap dél- 
ma tokra vonatkozó egyezményt alá- j után 3 árakor tar ja tisztújító
5S&I rtrSLkStbtíkkBzgyiiléaét, melyre a tagokat 
tantiuápolyt, Fiúmét és Gibraltárt. I meghívja az Elnökség.

tazEfázhié feszi az antant 
a liiegiiódiíDtt gyarmatokat.

I IiékshonfErencia Blfogoilta Wilson 
pasiatáí. — 8 náinsí gyarmatok 

sorsa.
Budapest, jsnuár 21) A Magyar 

Távirati Iroda szikratávírón jelenti 
Newyorkból: Az öt nagyhatalom 
Parisban ngylátszik végleges meg­
állapodásra jutott a német gyar­
matokat illetőleg. A tárgyalások 
anyagát nem fogják a nyilvános 
konferencia elé terjeszteni. Az In­
formation nevű francia lap inai 
jelentése szerint véglegesen elhatá­
rozták német Xyugatafrikának brit 
Délafrikához való csatolását. Fran­
ciaország megkapja Kamerun leg­
nagyobb részét. Japán, Kína 6» 
Amerika is részt fognak kapni a 
német gyarmatokból. Belgium, Por­
tugália és Nagybritánia fel fogják 
osztani egymás között Keletafrikát. 
Wilson ezzel szemben ellene van 
annak, hogy a német gyarmatokat 
a lakosság beleegyezése nélkül osz- 
szálc fel és azt javasolta, hogy a 
különböző nemzetek a népek ligá­
jának fennhatósága aiatt közösen 
adminisztrálják a német gyarma­
tokat. A közigazgatás költségeit 
a népek ligájának irodája viselje.
Az Information szerint a gyarmatok 
igazgatására fordítandó költség na­
gyon tekintélyes összegre rúgna. 
Az angol békedelegátusok véle­
ménye szerint a gyarmatokat gya­
korlati módon csakis az egyes nem­
zetek tudnák adminisztrálni.

Newyork, januar 29. A Magyar 
j Távirati Iroda szikratávirata jelenti, 

Az Evening Post jelenti Párisból : 
Wilsonnak sikerült valamennyi nagy­
hatalom beleegyezését megnyernie 
ahhoz az elvhez, hogy az összes 
meghódított területeket Elszász-Lot,- 
haringia kivételével nemzetközivé 
tegyék. Ez egyértelmű azzal a britt 
tervvel, amelyet legelőször Smuts 
tábornok hirdetett, hogy a népek 
szövetsége jelölje ki azt a nemze­
tet, amelynek feladata az, hogy fel­
ügyeletet gyakoroljon bizonyos te­
rületek fölött, nem külön, hanem 
közös érdek szempontjából. Ezek 
szerint Németország afrikai gyar­
matait a népek ligája Nagybrittániá- 
nak engedheti át, mint a liga meg­
bízottjának. Tiz év múlva, vagy 
más meghatározandó idő után a liga 
más megbízottat jelöl ki, különösen, 
ha az illető nép óhajtja a változást. 
Ez a határozat a Csendes óceán 

* szigeteit és más oly területeket, ame - 
1 lyek e pillanatban érdek ilsszeiitkö- 
í zések táréval a népek ligájának ren-
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Makói Független t'jság 1919. január 1.

delkozése alá vonja, Wilson világo­
san kifejtette a kizottság előtt, hogy 
Amerika nein óhajtja, hogy bármely 
területre nézve is megbízottnak je­
lölték ki, ha csak feltétlenül nem 
az a meggyőződése, hogy ez a ci­
vilizáció érdekében történik. Az an­
gol meghatalmazottak Amerika szá­
mára Örményország és Kelet-Afrika 
egy része felett felügyeletét kérték, 
de Amerika határozottan óhajtja, 
hogy más nemzetet válasszanak. A 
megbízás elve szerint a megbízással 
felruházott nemzetnek kötelessége 
lesz, hogy kereskedelmi szempont­
ból minden nemzette! szemben a 
nyílt kapu alapján álljon es ne le­
gyenek kizárólagos jogok, kivéve 
azokat, amelyek szükségesek a ci­
vilizált területek hatásos igazgatá 
sára. Az amerikai bizottság szemmel 
láthatóan megvolt elégedve a kon 
ferenda utolsó két napjának ered 
ményével.

Pária. Az Egyesült-Államok el­
nöke, az Egyesült Államok, Anglia, 
Franciaország és Olaszország mi­
niszterelnökei és külügyminiszterei, 
valamint Japán képviselői tegnap 
két ülést tartottak. Elsősorban az 
afrikai német, gyarmatok kérdését 
tárgyalták. A domíniumnak képvi­
selői az ülésen részt vettek. A dél­
előtti ülésen meghallgatták Auszt­
ráliát, Ujzeland és Japán delegátu­
sait. Délután Simon gyarmatügyi 
miniszter közölte minisztériumának 
véleményét a gyarmatok kérdéséről. 
Ezenkívül a népszövetség alapelvei 
ről és ezek alkalmazásáról tanács­
koztak.

9 munkástoaás ülése. I
fl közigazgatási tisztviselők megkezdik 

működésűket.
A makói munkástanács, pénteken 

délelőtt ülést tartott, az előállott 
helyzet megtárgyalására. .

A párttitkárság csütörtökön este 
jelentést tett az az incidens­
ről a központi párttitkárságnak a 
hadügyminisztériumnak és a belügy­
miniszter urnák kitől, azt a hatá­
rozott. utasítást kapta, hogy a mun­
kástanács a helyi szociáldemokrata 
pártvezetőséggal egyetemben vegye 
át a varos teljes igazgatását és 
rendfentartását, mindaddig mig a 
Népkormány a vizsgálatott el nem 
rendeli.

A munkástanács elhatározta, hogy 
teljesen kezébe veszi a rendfentar­
tását a nemzetőrséggel.

A város közigazgatását pedig a 
munkástanácsból választott tagok 
alakított bizottság intézi, mig a be­
lügyminiszter ur nem intézkedik, 
melynek tagjaiul Halász Gyula, 
Vajda Ferencz, Svilla István, Gesz- 
tesi József és Zombori választattak

A megyei ellenőrzésére két ta­
got küldött ki.

Felszólítja a munkástanács a köz- 
igazgatási tisztviselőket, hogy szom­
baton reggel a rendes hivatali mű­
ködésűket kezdjék meg, kötelező- 
lég. A munkástanács.

Harcban állunk a cseh-szM- 
kakkal.

flisszavonulásra szólítottuk fel a cse­
heket. Fegyverrel szerzünk ér­

vényt az entente akaratának.
Fülekről jelentik : Az egész Ipoly 

mentén állandóan tartanak az élénk 
járőr csatározások. A c-reh csapatok 
annyira idegesen viselkednek, hogy 
még a demarkációs vonal előtt mu­
tatkozó békés polgárokra is sortü- 
zet zúdítanak. Tegnap Losonc előtt 
megtámadták vonalaikat, de egyik 
tábori őrsünk véresen visszaverte 
őket. Losonci lakosok szerint a cse­
hek két halottat és számos sebesül­
tet veszítettek. Salgótarján közvet­
len védelmét a budapesti első va­
dászezred csapatai látják el. A cse 
hek már régebben több helyen át 
lépték az Ipoly folyot, illetőleg a 
demarkációs vonalat.

.Ma parlamentereket kifidtünk át 
hozzájuk, hogy az entente határo­
zatának értelmében a demarkációs 
vonal mf'gé való visszavonulásra 
szólítsuk fel őket. Ez a magyar 
hadügyminiszter rendeletére történt 
a vérengzések elkerülése végett.

Ha a csehek nem hajlan­
dók kiüríteni a megszál­
lott területeket, úgy a 
magyar csapatoknak pa­
rancsa van rá, hogy fegy­
verrel szerezzen érvényt, 
az entente határozatának.

Losonc és fülek között a vasúti 
közlekedés szünetel, mert a csehek 
nem engedik át a vonatokat, sőt a 
hidon túl a síneket is felszedték. 
A lakosság elkeseredése leír hatat­
lan.

Balassagyarmatról jelentik : Teg­
nap hajnalban magyar katonaság 
megrohanta a halasa gyarmati vasúti 
állomást. Rövid bare után a cseh 
katonákat lefegyverezték. A csehek 
egy kaszárnyába menekültek. Késő 
estig tartott a lövöldözés, amikor 
egy magyar gépfegyveres osztag 
érkezett meg. Erre a csehek meg­
adták magukat. A kaszárnyában 25 
cseh katonát holvan laláltak, köz­
tük volt a cseh parancsnok, egy 
főhadnagy is. A magyar csapat 
vesztesége 13 halott és 27 sebe­
sült. Amig a harc tartott, a vá­
rosban a munkásgárda tartotta fenn 
a rendet. E feladata teljesítése 
közben 3 ember elesett. Balassa­
gyarmat lakossága nagy izgalom­
ban várja a közeli fejleményeket. 
Hir szerint a csehek Hontmegyé- 
ben csapatokat gyűjtenek és a vá­
ros ellen akarnak nyomulni. A la­
kosság elhatározta, hogy a várost 
a legnagyobb elszántsággal védi, 
mert bizonyos, hogy ha a város is­
mét a csehek kezére kerül, akkor 
az ellenség a lakosságon állna 
bosszút a kiontott vérért.

Miskolcról jelentik: A Kassát 
megszálló cseh csapatok a városban 
megkezdték a rekvirálást. A kór­
házakból elvitték az ágyneműt és 
lepedőket, a kaszárnyákból elvitték

az összes bútorokat. A környék­
beli falvakból elhajtották a mar­
hákat, sertéseket és elhurcolták a 
lisztet. A cseh csapatok elszállítása 
állandóan tart, a csehek csupán 
egyes százádokat hagynak hátra a 
remi fenntartására.

Ml ltl> EVÉSEKET felvesz és jutányos 
áron közöl a MAKÓI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. 
szám, l)égi-ház. Telefon szám : 1(>2.

i/egyes ellenőrző bizottság 
o mii nionarcliia nemzeteiből.
Coolidge tanár javaslata a hékÉcnfe- 
rencián. — Tárgyaljanak az uj nemzeti 

államok.
Bécsbői jelentik: Svájcon át érke 

zeit távirat nyomán szenzációs; hir 
érkezett politikai körökbe. E hir 
szerint Párisba érkezett Coolidge 
tanár, aki vezetője volt az Ausztriába 
és Magyarországba küldött amerikai 
bizottságnak. Coolidge-nak budapesti 
tárgyalása már is kedvező eredmény 
nyel kecsegtet. Az entente ugyanis 
Coolidge javaslatára elhatározta, 
hogy legrövidebb idő alatt felállttá- 
nait Becsben egy vegyes bizottságot, 
amelybe képviselőt küldenek mind­
azon nemzeti államok, amelyek a 
volt osztnU magyar monarchia te 
rüietén alakultak. E bizottság címe 
ellenőrző bizottság lesz, feladata pe­
dig a von; monarchia területén ala­
kult nemzeti államok gazdasági, pénz­
ügyi és élelmezési kérdéseinek el 
rendezése es megoldása.

Becsi korok véleménye szerint a 
bizottság rövidesen megkezdi műkö­
dését. Ezt megelőzőleg pedig a Ver­
sailles! békekonferencia felszólítást 
fog intézni a cseh szlovák, jugoszláv, 
magyar, német osztrák es roman 
kormányokhoz, hogy küldöttséggel 
képviseltessék mágusát bizottságban.

Pariiból jelentik; A Temps jó 
forrásból arról értesül, hogy komoly 
és tekintélyes magyar körök memo­
randummal fordultak egy Kiváló 
francia államférfimhoz. A memoran­
dumban ismertetik Magyarország 
be.ső és kii.ső viszonyait és végül 
mint egyetlen megoldási módot a 
magyarok es szomszédaik között fel­
merült vitás kérdésekben azt ajánl­
ják,, hogy tárgyalások induljanak 
meg mindazon országok képviselői 
között, amelyek a volt monarchia 
likvidálásában részt vesznek és a 
tárgyalásokat az entente diplomatái 
vezessék.

Budapestről jelenti a Politikai 
Híradó: Több esti lap hirt adott 
ma arról, hogy a volt monarchia né­
pei Bécsben bizottságot alakítanak 
és hogy a bizottság megalakítására 
Coolidge tanár jelentést tett volna 
Párisban Wiisonnak. Illetékes he­
lyen kijelentik, hogy ilyen bizottság 
alakításáról egészen pontos elhatá­
rozások még nincsennek. Ami pedig 
Coolidge tanár Párisba érkezését 
illeti, nem felel meg a valóságnak, 
mert a tanár ezidőszerint még Béss- 
ben van.

9 pénzintézeteit mérlege.
flidéki bankigazgatók tanácskozása.
A kormány rendeletot készül ki­

adni amelyben megengedi a nyiL 
vános számadásra kötelezett vidéki 
vállalatoknak, különösen a pénzin­
tézeteknek, hogy az évi mérlegké­
szítést elhalaszszák. Ebben az ügy­
ben a napokban Budapesten ta­
nácskozás volt, amelyen több makói 
bankdirektor is részt vett.

Az értékpapírok értékének álta­
lános hanyatlása es ennek alapján 
az értékpapírtárca értékelése okoz­
za a legnagyobb nehézséget a mér­
legek fölállításánál. Ezért vált szük­
ségessé a tanácskozás.

Ami az értékpapírtárca értéke­
lését illeti, erre nézve a következő 
információkat kaptuk egy előkelő 
pénzintézet igazgatójától:

•— Valószínű, hogy fix kamato­
zású papírokat (elsősorban a hadi- 
kő’csőn kötvényeket, a papíron 
a’u! álló járulékokat, községi köt­
vényeket és zálogleveleket) a be­
szerzési árnál valamivel kissebb, 
de mostani, túlságosan alacsony ár­
folyamoknál magasabb értékkel fog­
ják fölvenni, mert a mostani nyo­
mott kurzusok nem maradhatnak 
állandóak. Da még ha az árfolya­
mok rövidesen nem emelkednek is, 
akkor is helyesebb az árfolyam­
veszteséget, legalább két üzletévre 
elosztva elszámolni, mint az egész­
szel egy esztendő számításait ter­
helni.

A részvények értékeléseinél a 
részvényt kib> csájtő vállalat viszo­
nyait fogják mérlegelni és aszerint 
értékelni, hogy milyen konjunktú­
rát, várhat előreláth tóan a viszo­
nyok megjavításával az illető rész­
vényvállalat. A kintlevőségek érté­
kelése is nehéz az ország mai hely­
zetében. Egyéb veszteségekre min­
den nagyobb intézet gyűjtött tar­
talékokat. Ezeket a tartalékokat 
ugyan nem akarják felhasználni a 
jövő bizonytalansága miatt, de a 
tartalékok lehetővé teszik, hogy 
túlzott pesszimizmusnak ne kelljen 
érvényesülnie. Az osztalékok kiseb­
bek lesznek a tavalyinál.

Sok vidéki pénzintézet kérte a 
mérlegkészítés elhalasztását a kor­
mánytól s a kiadandó lendelet az 
1918. iizletév zárlatának 1919. jú­
nius 30-áig való kitolását fogja 
megengedni.

Konstantinápolyi megszállták az 
angolok.

Enver pasa pucscsot tervezett az antant 
ellen, flz olaszok ragaszkodnak Fiúméhoz.

Hiteles hírek szerint Konstanti­
nápolyi az angol kormány rendele­
tére az angol katonai főparancsnok 
január 18-án teljesen hatalmába ke­
rítette. Az angol kormány átvette 

• a rendőri és egészségügyi szolgá- 
j lat vezetését is. Az angolok azzal 
1 indokolják ezeket az intézkedése-
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iet, hogy a török kormány az ifjú 
török komité iizelmeivei szemben 
passzív magatartást tannsitott. Az 
antant konstantinápolyi hivatalos 
képviselői azt állítják, hogy Enver 
pasa és Taalat pasa még mindig 
Konstantinápolyban tartózkodnak és 
pucscsot terveznek az antant ellen. 
Minthogy a kormány ez iizelmekkel 
szemben gyengének mutatkozik, az 
angolok kijelentik, h >gy a lakosság 
biztonsága érdekében kénytelenek 
átvenni «, hatalmat.

Lugano, január ISO. Az olasz fő 
liadis/állás küzlé'6 szeánt egyelőre 
csak 900 ezer katonát szerelnek le. 
Többet nem fognak leszerelni, mert 
n olasz hadseregnek készen kell 
lennie arra, hogy esetleg felvegye a 
harcot a délsziávokkal.

Az olasz kormány bejelentette a 
párisi konferenciának, hogy nem 
ismeri el a délszlávok által igényelt 
határ megállapítást s Fiúméról nvm 
mondhat le. Montenegrónak Szerbiá­
hoz való csatlakozását a Montén eg 
r<5ban elrendelendő előzetes népsza­
vazástól teszi függővé.

Biztos sikert ér el, ha a Makói 
Független Újságban hirdet!

1»a hímek
— Magyar kiküldöttek a szociá 

lista konferencián. .Bernből jelen 
tik : Branting, aki mint elnök a cem- 
zetközi szocialista kongresszus ülé­
seit vezette, a legutóbbi illésekről a 
következő közléseket lelte : A nem­
zetközi szociá ista konferencia szer­
dai ülésén a következő újonnan ér­
kezett uj tagok voltak jelen: Buc 
Linger, Biró és Jászai magyar dele­
gátusok. A vita főleg területi kér 
dések körül f rgott. Csaknem vala 
mennyi ország képviselői egy-egy 
kérdést akarnak a konferencia elé 
terjeszteni. A bizottságok akkor kez­
dik működésűket, ha valamennyi 
delegátus megérkezett.

— Elmaradt hangverseny. A feb­
ruár elsejére hirdetett Babits Vilma 
féle hangversenyt a rendezőség bi 
zonytálán időre e halasztotta.

— Vigyázzunk a töite'sre. A 
mat ói szociáldemokrata párt felkéri 
a lakosságot, hogy a töltés mentén 
elhúzódó füzest ne báutsa. Ne vágja 
ki s galyazza Ív, mert a füzest ár­
vízvédelem céljából ülte tték oda. 
Ha a füzest megbo yg; tj >k, egy 
tavaszi áradás esetén a töt s any- 
nyira mf glazul, li -gy nem bir ellent - 
Allani a viz nyomásának s a várost 
a legkomolyabb árvizveszedelem 
fenyegeti. A szociáldemokrata-párt 
ennek a beállhaló veszedelemnek 
tudatában és felelőssége érzetében 
kéri hát a lakosságot, hogy a fü­
zest a rongálástól kímélje.

— A gyorssegélyre igényt tartó 
önálló hadba volt iparosok a segé­
lyért szombat délután 3 órakor je­
lentkezzenek. Az iparos tanács tag­
jait pedig felkérem, hogy szombat 
este 6 órakor mindnyájan megjelenni 
szíveskedjenek. Elnök.

— A gyufái nség enyhítése.
A gyufaipari szövetség a kor­
mány megbízásából nagyobb men­
nyiségű svéd gyufát vásárolt, 
amelyet a napokban fognak for­
galomba hozni. A gyufa, magas 
beszerzési árára való tekintettel, 
drágábban kerül forgalomba, mint 
a belföldi gyufára érvényes maxi­
mális árak.

— Hogyan kapják meg a 
vitézség! érmek pótdiját!
Több oldalról kérdést intéztek < 
hozzánk az iránt, hogy a vitéz­
ség! érmek után járó pótdijakat 
mi módon fizetik ki. Illetékes 
helyről most a következőket köz­
ük velünk: A tényleges katonai 
szolgálatban állók egyéb kato­
nai illetményeikkel, az állami 
alkalmazottak pedig polgári illet 
menyeikkel együtt kapják meg a 
vitézség! érem pótdiját, mások, 
tehát katonai vagy polgári állami 
szó gálatban nem állók részére 
posta utján küldik meg. Aki 
nem kapja meg pontosan a pót­
dijat. forduljon póttestéhez, vagy 
a hadügyminisztériumhoz. A vi­
tézség! érem után járó pót dija­
kat végkielégitésképcn hosszabb 
időtartamra senki részére nem 
fizetik ki.

— A három legfiatalabb 
ko rosztály szahadsá go I á s a.

— Ifjúsági hál rendezősége 
a február 2-ára hirdetett tánc- 
mulatságot bizonytalan időre el­
halasztotta.

— Makó és vidéke Méhészeti 
Egyesület /. évi február 2-án d. e. 
ío árakor a Gazdasági Egge sülét ben 
levő helyiségében fogja megtartani 
évi rendes közgyűlését, melyre tiszte­
lettel meghívja az elnökség agg az 
összes tagjait, mint az érdeklődőket. 
Tárgysorozat: I. elnök választás. 
2. Éggo. elnök beszámolója. 3. Tit­
kár évi jelentése. í. Bizalmi emberek 
delegálása. ~>. Fellebbezés és esetleges 
indítványok. Az elnökség. 158

A kormány elhatározta, hogy a 
jelenleg fegyverben álló hadsereg 
három legfiatalabb korosztályát 
szabadságolja. A szabadságolan­
dó k között vannak természetesen 
a három legutolsó évfolyam tiszt­
jei is, akik ma küldöttségben 
jártak Böhm Vilmos hadügymi­
niszternél és azt a kérésüket 
adták elő, hogy a hadügyi kor­
mány ezeket a fiatal tiszteket, 
akiknek a száma mintegy ötezerre 
tehető, a súlyos gazdasági és 
megélhetési viszonyokra való te­
kintettel hagyja szolgálatban. A 
hadügyminiszter kijelentette, hogy 
az üggyel jóindul átül ag foglal­
kozni fog.

— Angliában ismertetik 
Magyarország viszonyait. 
Londonból jelentik : Egy isme­
retterjesztő társaság kezdemé­
nyezésére sorozatos, népszerű 
előadásokat tartanak, amelynek 
során több előadás keretében 
foglalkoznak Magyarországgal is. 
Az első ily előadáson Bryce Lord 
elnök hosszabb megnyitó beszé­
dében rendkívül rokonszenvesen 
foglalkozott Magyarországgal és 
hangsúlyozta, hogy Magyarország 
megérdemli a szabad angol nép 
teljes jóindulatát. Utána Hankin- 

unitárius lelkész beszélt a 
főképen az erdélyi vi­

szonyokról, a melyeket közvetlen 
tapasztalatból ismer, mert több 
Ízben töltött hosszabb időt Er­
délyben. Az előadás végeztével 
az elnök magához kérette Han- 
kinsont és nagy hallgatóság előtt 
ismét a legnagyobb szimpátiával 
beszélt vele Magyarországról.

N yi Ittér.
E rovatban közöltökért a szerkesztősé« 

felelősséget nem vállal.

Hgilattozat.
a Iislyhslä 21 tiizÉmd legánységs 

nsuébsn félsertései! elkerülése aégetf 
kijelentjük, hogy uyy az itteni nem­
zetőrség, mint annak parancsnoka: 
[Zirkus István íöhadnap ur szolgála­
taival, úgyszintén a folyó hó 3ö-iki 
magatartásukkal teljesen megvagyunk 
elégedve és okét bármely oldalról érő 
támadások ellen minden körülmények 
közt megvétíslmezzük.

23. íüzérezred 
bizaliniférfi testületé.

Hiáiíiány Mató garas népétóz!
Tuttomásümra jutott, hagy sokan a 

közönség köréből engem vádolnak azzal, 
hogy az én jeladásomra tártén! volna 
a csendőrszgi sortiiz. Ez aljas vád és 
rágalom, mert én soka a csendörséggel 
nein érintkeztem s ők az ö dolgaikba 
engem be nem avattak. Én voltam az, 
mint a szaciáldemoliraín-párí tagja, aki 
a felesleges fegyvereimet a nevezett 
munkásságnak azonnal rendelkezésére 
bocsátottam. Úgy én, mint nemzetőreim 
a nép érdekét védték, állításaimat a 
munkástanács és a nemzetőrség bizalmi 
férfiúival igazolni tudom. Lekiismere- 
íem tiszta. Isten engem úgy segéljen!

jMó, 1913. január 31.
Eairbus István,
csan&dmegyci nemzetőrség 

parancsnoka

Nyilatkozat.
Tőlem külön háztartásban élő 

feleségemnek BÁLINT RÓZA -

son
magyar

LIÁN A K senki 
vagy kölcsönt

semmiféle hitelt 
ne adjon, mert 

azokért felelősséget nem vállalok 
és ki nem fizetem.

Makó, 1919. január 31.
Simon János.

ÜZLETI LEVÉLPAPÍR ÉS
BORÍTÉK cégnyomással

minden Igí-nynek megfelelően, csinos és 
Ízléses kivitelben jutányos áron készül

Kovács Sándor és Társai
könyvnyomdájában, Szegedi-utea 1. szám.

REEÉHY
A patakmalom 

tündére.
M innen ;eg fsat írtra.

ina : Tulf ye. ay Mihály■
— Ezt még nekem nem mondotta 

senki ! Eddig becsületes ember hí­
rében állottam mindenki előtt, s 
mint ilyen akarok is meghalni.

—- Üres beszéd 1 legyintett kezé­
vel Elemér. Én magának nem hi­
szek ! És most hallja meg utolsó 
szómat : szabadságát csak egy fel­
tétel alatt nyerheti vissza : ha tud­
niillik, hova vitték a nőmet 1

— Ez tehát annyit jelent, hogy 
engem mintegy zálogkép fogva akar 
tartani. De figyelmeztetem a nagy­
ságos urat, hogy ennek a levét ked­
ves neje fogja meginni.

— Ön tehát mégis tudja, hol 
van az éu Ilonkám.

— Nem tudom ! l)c annál rosz- 
szabb reá nézve, minél későbben ta­
lálnak rá ! Gondolja meg, mennyit 
szenvedhet szegényke a gonosztevők, 
kezében.

Elemér összerászkódott. E szók. 
ismét tétovázóvá tették őt. Ekkor 
jelentették neki, hogy György meg­
érkezett.

—• Küldjétek őt azonnalidé ! pa­
rancsold Elemér.

Nehány perc múlva György ura 
előtt állott. Dinnyésen meglátszott, 
hogy ez nem volt inyjére. Most 
már tudta, hogy nem jó dolga lesz, 
mert a komornyik határozott cse­
lekvésre fogja ösztökélni gazdáját.

Elemér néhány szóval beavatta 
Györgyöt az eddig történtekbe s 
elmondotta neki azt is, hogy Diny- 
nyés keresni akarja Ilonkát.

Ezt mondja a vén lator ? ki- 
áltá György. Es nagyságod képes 
hinni ennek az embernek ? Biztos, 
hogy megszökik, mert esze ágában 
sincs visszahozni Ilonka ő nagysá­
gát. Hiszen összeesküdtek ellene.

Dinnyésben szinte forrt a méreg, 
de türtőztette magát s igy szólt, 
epésen :

— Úgy látom, maga is annak az 
ostoba parasztnak a szava után 
indul 1

— Talán bizony tagadni meri, 
hogy ott voltak a halottas házban?

— Nem voltunk ott !
— Nem igaz ! En láttam, hogy 

akkor este ott jártak a temetőnél, 
egyszerre azonban eltűntek ! Nyil­
vánvaló tehát, hogy beszöktek elő­
lem a halottas házba.

Dinnyés elsápadt. György tehát 
látta őket. Ez már baj! így már 
nehéz lesz kibontakozni a hínárból.

— Nekem még egyéb panaszom 
is van ellene! folytatá a komor­
nyik. Ő volt az, ki a két szilfánál 
merényletet követett el ellenem.

— Hazudik ! kiáltá Dinnyés.
— Hát hol kapta ön azt a sebet, 

melyről két hétig sántított ?
— Vadászaton kaptam.

(Folyt, köv.)
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VÄROSI HIRPETÉS.
Makó város polgármesteri hiva­

talától.
19756—1918.

Bérbeadási hirdetmény.
A város tulajdonát tevő Te- 

leky-utcai volt Dégi-féle házban 
három különálló lakásnak a í. év 
május hó 1 -töl kezdődő 3 évre 
való bérbeadására a f. év feb­
ruár hó 3-án délelőtt 11 
órakor a városi számvevői hiva­
talban árverés fog megtartatni. 
Kikiáltási ár az utcai lakásra 
1000 korona, az udvari laká­
sokra 400—400 korona évi bér. 
A szerződési feltételek a hiva­
talos órák alatt a gazdasági 
tanácsnoknál megtekinthetők. — 
Utóajánlattételnek helye nincsen. 

Makó, 1919. január 27.
GORCSA, h. polgármester.

Makó r. t. város polgármesteri hivatala. 
1469—1919.

Hirdetmény.
Makó város tanácsa mint I. 

fokú iparhatóság közhírré teszi, 
hogy Rosner Emánuel és társa 
Makón, az újvárosi állomás mel­
lett fatelep engedélyezését kérte. 
Ezen ügyben az 1884. évi XVII. 
t.-c. 25. §-a értelmében a hely­
színen megtartandó tárgyalásra
határidőül UHU. február 10. 
napjának délután 4 órája

tűzetik ki s erről az érdeklődők 
azzal értesittetnek, hogy esetle­
ges kifogásaikat a tárgyalásig 
Írásban, magán a tárgyaláson 
pedig szóval előterjeszthetik s 
ennek elmulasztása esetén a kért 
engedély kiadásával egyedül a 
köztekintetek lesznek irányadók.

A felállítandó telepre vonat­
kozó tervrajz az iparhatóságnál 
a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.

Makó város tanácsa, mint I. 
fokú iparhatóság által 1919. évi 
január hó 24-én tartott üléséből.

Gorcsa s. k.
h. polgármester.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Möller Adolfné Makó, Ráday utca 9

Szeplős. májfoltos, míttesseres, pattanás'* 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, fin ■ 
eedS, petyhüdt arcot simává, üdévé uh;

Vibrációs jyyéd 

orcmosszózs.
Ap-hámlasztást a legideálisabb és legtöhé 
ívesebb alapon végzek Dr. Kalmayer borii e 
professor módszere után. A legkitűnőbb aim 
ádi.tó krémek, púderek stb. kaphatók. Ar - 
ápolás és zománcozás jutányos bérletbe.

Discrét kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

Müller Rdolfné
old. kozmetikus.

ló homoki borok!
Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi 
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
egész vörös 300 litertől feljebb mindet 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti

# ÁRAKON: B
Seprőről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 7’50K 

erdélyi feltét .. 7'f>0 K
kövidinka » 6 50 K
Schiller és vörös „ 4’SOK

S ©

VASS SÁNDOR
* vegyeskereskedőnél, Szeged- Alsóközpont.
Telefon szám 1. — Minták megtekinthe­
tők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos 
Sugár-ut 2u. szám alatt. Telefon szám 529. 
A megvásárolt mennyiség eseti öl-esetre 
egyezség szerint ott ái is vehető. 9

Szappanfőző
W

I
m

I

szódát
és pedig 130 fokos 
legerősebb háború 
előtti garantált 
minőségűt árusí­
tok. jóságáért fe­
lelek. Baros-utczv 
12. szám alatt.

Mindenki a saját érdekében 
tegyen egy próbát bármi 
lyen csekély mennyiséggel!

HIRDETÉS Ú,

V m=zVan szerencsém a tisztelt közönséget értesí­
tenem. hogy a tésiiöki mesterséget Iindapcs- 
ten elsajátítottam és egy elsőrendű vésnököt

iizlefemben sikerült alkalmaznom 
és igy azon kellemes helyzetben 

vagyok, hogy a tisztelt közönség igényeit e téren minden tekintetben
kielégíthetem. Ké-

órás és ékszar
szilek mindennemű
úgymint: egyházi és egyesületi címerek, arany, 

más fémekből készült ékszerek, órák

WMMm

vésnöhi munkákat
ezüst, nikkel, réz és 

<ry íi fű k. ev őeszközök, 
dohány, szivar- és cigaretta tárcák, disz- és emléktárgyaknak 
nemesi és családi címerrel, monogrammal, felírásokkal és 

számokkal való ellátását.
Készítek kisebb rézlemezekre orvosi, ügyvédi névcimkéket és lukás- 
jelzö számokat, szóval a vésnök! ipar körébe tartozó mindennemű 
munkákat a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben gvofsan és 
olcsó árakért. Kész mim! ik kirakatomban és üzletemben bármikor 
megtekinthetők. A t. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel :

Sablahovszfejtj Sándor
órás, ékszersz és vésnök. 1

Könyvnyo
Makó
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Mindennemű nyomdai munkák, u. m.: irodai 
nyomtatván) ok, memorandumok, táblázatok, 
körlevelek, falragaszok, esküvői és báli meg­
hívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. Ízléses 
kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek. 
A kiadásunkban megjelenő »Makói Független 
Újság« a vármegye legelterjedtebb és leg­
kedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 
példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk. 
Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, 
ha hirdeti a »Makói Független Ujság«-ban.

Kovács Sándor és Társai
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Nyomatott Kovát» Sándrr és Társai küoyvsBjtóján Makón.


